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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch waren die Geburten zwischen 1990 und 2016 im Zollernalbkreis?

2. Wie hoch waren im Zeitraum 1990 bis 2016 die Geburtenraten von Frauen mit
Migrationshintergrund im Zollernalbkreis?

3. Wie hoch waren im Zeitraum 1990 bis 2016 die Geburtenraten von Frauen
muslimischen Glaubens im Zollernalbkreis?

4. Wie hoch ist unter den zwischen 1990 bis 2016 im Zollernalbkreis geborenen
Kindern der Anteil derjenigen Kinder, bei denen keines der beiden Elternteile
einen Migrationshintergrund hat?

5. Wie hoch ist unter den zwischen 1990 bis 2016 im Zollernalbkreis geborenen
Kindern der Anteil derjenigen Kinder, bei denen mindestens eines der beiden
Elternteile einen Migrationshintergrund hat?

6. Wie hoch ist unter den zwischen 1990 bis 2016 im Zollernalbkreis geborenen
Kindern der Anteil derjenigen Kinder, bei denen beide Elternteile einen Migra-
tionshintergrund haben?

7. Wie viele Kinder wurden seit dem 1. Januar 1990 im Zollernalbkreis geboren,
deren Eltern als Asylsuchende nach Deutschland eingewandert sind und die ein
Bleiberecht haben?

8. Wie viele Kinder wurden seit dem 1. Januar 1990 im Zollernalbkreis geboren,
deren Eltern als Asylsuchende nach Deutschland eingewandert sind und die
kein Bleiberecht haben?

9. Wie hoch sind die allgemeinen Geburtenraten von 1990 bis 2016 im Zollern -
albkreis von deutschen Frauen?

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums für Soziales und Integration

Entwicklung der Geburten im Zollernalbkreis 
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10. Wie hoch sind die Geburtenraten aller im Zollernalbkreis sowie in Baden-
Württemberg lebenden Frauen zwischen 15 und 45 Jahren von 1990 bis 2016
gesamt?

22. 11. 2016

Herre AfD

B e g r ü n d u n g

Die Geburtenrate im Zollernalbkreis sowie in Baden-Württemberg und in ganz
Deutschland ist seit über vier Jahrzehnten kontinuierlich gesunken. Jüngste Me-
dienberichte vermelden jedoch eine kurzfristige Erhöhung der Geburtenrate, die
spekulativ mit der Reproduktion geburtenstarker Jahrgänge begründet wird. Mit
der Kleinen Anfrage soll ermittelt werden, wie hoch die Geburtenrate verschiede-
ner im Zollernalbkreis sowie in Baden-Württemberg lebender Bevölkerungsgrup-
pen tatsächlich ist, da Statistiken zu diesem Thema in der Regel nicht nach Her-
kunft differenzieren. Darüber hinaus soll genauer Aufschluss über die Geburten-
rate der seit 1990 bis 2016 als Asylsuchende nach Deutschland Eingewanderten
erlangt werden, da hiermit für den Landeshaushalt und die Gesellschaft Baden-
Württembergs sowie im Zollernalbkreis perspektivisch umfangreiche Kosten ver-
bunden sein werden.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 13. Dezember 2016 Nr. 4-0141.5/16/1042 beantwortet das
Ministerium für Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch waren die Geburten zwischen 1990 und 2016 im Zollernalbkreis?

Die Zahl der Geburten im Zollernalbkreis ist von 2.322 Geburten im Jahr 1990
auf 1.404 Geburten im Jahr 2012 gesunken. In den Jahren 2014 (1.451) und 2015
(1.528) ist sie wieder leicht gestiegen. Ergebnisse für das Kalenderjahr 2016 lie-
gen noch nicht vor.

Im Jahr 1990 gab es im Zollernalbkreis 592 mehr Geburten als Sterbefälle (Ge-
burtenüberschuss). Anfang der 2000er-Jahre hat sich dieser Geburtenüberschuss
in ein Geburtendefizit gewandelt, d. h. es sterben mehr Personen im Zollernalb-
kreis als geboren werden. Das Geburtendefizit ist seither auf über -500 angestie-
gen. Auch die gestiegene Zahl an Geburten in den Jahren 2014 und 2015 hat das
Defizit nicht schrumpfen lassen.
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Tabelle 1: Lebendgeborgene im Zollernalbkreis 1990 bis 2015

2. Wie hoch waren im Zeitraum 1990 bis 2016 die Geburtenraten von Frauen mit
Migrationshintergrund im Zollernalbkreis?

3. Wie hoch waren im Zeitraum 1990 bis 2016 die Geburtenraten von Frauen
muslimischen Glaubens im Zollernalbkreis?

4. Wie hoch ist unter den zwischen 1990 bis 2016 im Zollernalbkreis geborenen
Kindern der Anteil derjenigen Kinder, bei denen keines der beiden Elternteile
einen Migrationshintergrund hat?

5. Wie hoch ist unter den zwischen 1990 bis 2016 im Zollernalbkreis geborenen
Kindern der Anteil derjenigen Kinder, bei denen mindestens eines der beiden
Elternteile einen Migrationshintergrund hat?

6. Wie hoch ist unter den zwischen 1990 bis 2016 im Zollernalbkreis geborenen
Kindern der Anteil derjenigen Kinder, bei denen beide Elternteile einen Migra-
tionshintergrund haben?

7. Wie viele Kinder wurden seit dem 1. Januar 1990 im Zollernalbkreis geboren,
deren Eltern als Asylsuchende nach Deutschland eingewandert sind und die
ein Bleiberecht haben?

Geburtsjahr Anzahl Geburtenüberschuss 
bzw. -defizit 

1990 2322 592
1991 2258 507
1992 2310 573
1993 2337 501
1994 2237 480
1995 2141 395
1996 2055 163
1997 2094 314
1998 2020 271
1999 1841 -31
2000 1832 46
2001 1781 35
2002 1736 -156
2003 1610 -304
2004 1593 -130
2005 1468 -379
2006 1576 -164
2007 1590 -195
2008 1414 -412
2009 1497 -331
2010 1424 -543
2011 1433 -456
2012 1404 -455
2013 1405 -488
2014 1451 -523
2015 1528 -519
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8. Wie viele Kinder wurden seit dem 1. Januar 1990 im Zollernalbkreis geboren,
deren Eltern als Asylsuchende nach Deutschland eingewandert sind und die
kein Bleiberecht haben?

Zu den Fragen 2. bis 8.:

In der Statistik der natürlichen Bevölkerungsbewegungen wird nicht nach den
Merkmalen Migrationshintergrund, Religionszugehörigkeit sowie Aufenthaltssta-
tus der Mutter differenziert (vgl. § 2 BevStatG).

9. Wie hoch sind die allgemeinen Geburtenraten von 1990 bis 2016 im Zollern -
albkreis von deutschen Frauen?

Im Jahr 2015 betrug die Geburtenrate deutscher Frauen im Alter von 15 bis 
45 Jahren im Zollernalbkreis 1,42. Die erbetene Zahlenreihe seit 1990 konnte
vom Statistischen Landesamt innerhalb der Frist zur Beantwortung dieser Kleinen
Anfrage nicht bereitgestellt werden. 

10. Wie hoch sind die Geburtenraten aller im Zollernalbkreis sowie in Baden-
Württemberg lebenden Frauen zwischen 15 und 45 Jahren von 1990 bis 2016
gesamt?

Die Geburtenrate im Zollernalbkreis weicht kaum von der Geburtenrate im Land
Baden-Württemberg ab. Beide Geburtenraten sind von 2013 an angestiegen.

Tabelle 2: Geburtenrate von Frauen im Alter von 15 bis 45 Jahren im Zollernalb-
kreis und in Baden-Württemberg 2012 bis 2015

Die erbetene Zahlenreihe seit 1990 konnte vom Statistischen Landesamt innerhalb
der Frist zur Beantwortung dieser Kleinen Anfrage nicht bereitgestellt werden.

Lucha

Minister für Soziales und Integration

 Geburtenrate 
Jahr Zollernalbkreis Baden-Württemberg 
2012 1,44 1,40 
2013 1,43 1,41 
2014 1,47 1,46 
2015 1,52 1,51 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


